

南靖土楼:欲得风雅千古颂 便引诗情云水间

核心提示

2018年是南靖土楼入选世遗十周年。世遗土楼·云水歌谣2018年首届南靖诗歌音乐会暨土楼宣传周的尝试,也是2018年福建诗坛的一次重要活动,活动邀请到的诗人都具有相当知名度和代表性。他们在土楼的灵气和风貌中,用满腔的睿智和笔墨,为南靖旅游品牌披上了诗意的翅膀,注入了新的丰富的文化内涵。

6月8-11日,世遗土楼·云水歌谣2018年首届南靖诗歌音乐会在世界文化遗产、国家5A级景区——南靖土楼云水谣景区隆重举办。此次活动由县委、县政府主办,中国作协诗歌委员会指导,由县委宣传部、县文广新局、南靖土楼管委会、南靖土楼旅游开发有限公司共同承办。

今年是南靖土楼入选世遗十周年。南靖诗歌音乐会是十周年系列宣传推广活动的重要组成部分。活动内容主要包括中外著名诗人对话、中国新诗40年发展研讨会、诗歌音乐会晚会和诗人采风活动等。

9日,在怀远楼前举行的盛大开幕式上,著名诗理论家、评论家孙绍振说:“土楼表面上看是物质的建筑,但是我看到的是精神的载体。这精神的载体力量是非常伟大的。土楼也是文化的载体,表面上看是封闭的,但是它传承了我们历史文化的伟大力量,产生了许多伟大的革命家和企业家,所以土楼它承载的是继承传

统与文化的诠释。”他希望与会的诗人们创作出优秀的作品,让更多的人了解并爱上南靖土楼及其文化。

9日晚,怀远楼前流光溢彩,诗歌音乐会晚会精彩上演。诗人们通过吟、诵、唱、舞等艺术形式,把诗歌特有的文化内涵淋漓尽致地演绎得细腻唯美。整台晚会以诗歌为引领,融合风味古朴的土楼元素和极富南靖特色的非遗项目等表演,让现场的村民和游客感受到了诗歌与土楼碰撞出来的十足“韵味”。

活动期间,海内外诗人参加了“中国(福建)新诗40年研讨”“中外诗人对话——空间性与诗歌”“第三说诗坛论坛回顾”等专题研讨会。研讨会上,诗人与评论家、出版界、翻译界、新媒体交流对话,就新时期下的对策和新出版形式、中国新诗走向世界的探索与行动、未来如何联合打造新艺术形式展开讨论。韩国诗人金泰城说,把中国当代文学在韩国推广是我喜欢的工作,我最近的活动也都集中在中韩文学交流上。

山水为媒,诗意为魂,中外诗人共同感受着南靖土楼的壮美风光。谢威 摄



山水为媒,诗意为魂,中外诗人共同感受着南靖土楼的壮美风光。谢威 摄



6月9日,南靖首届诗歌音乐会晚会用现代艺术包裹着诗歌内核,让世遗土楼的“土味”增添了一份“诗意”。张梦机 摄

南靖境内拥有世界上最高、最大、最奇、最古老、最壮观的15000多座土楼,其中20座土楼于2008年被列入《世界遗产名录》。这些或方或圆、或高或低的土楼,恰似“凝固的音乐”“立体的诗篇”。它们如同饱经沧桑的老人见证了土楼文化的演绎和变迁。

青山绿水,荷塘夜色,潺潺流水,古桥茶山……处处充满了灵气和韵味。南靖土楼给中外诗人们什么样的感受呢? 闽南师范大学教授、漳州市诗歌协会会长张毅接受采访时说:“美景总是会唤起诗人的灵感。很多诗人在当天就创作了非常优美的诗篇。在微信时代,这些歌唱南靖土楼的诗篇将传遍全球。我觉得南靖土楼应该可以在世界遗产的基础上成为中国当代诗歌的地标性建筑。”

据悉,诗歌音乐会邀请了40年来当代大陆诗坛主流派以及英国、俄罗斯、韩国、港澳台地区100多位著名诗人参与,为南靖旅游品牌注入新的丰富的文化内涵,使南靖自然地貌、历史文脉的融合向更高层次的文化延伸,赋予南靖山水风光以诗意的灵魂、诗性之美,让南靖土楼、云水谣不仅仅是风景胜地,更成为诗的精神家园。游雪慧 摄



6月9日,南靖首届诗歌音乐会在怀远楼前盛大开幕。游雪慧 摄



中外诗人正在就“空间性与诗歌”进行对话,大家畅所欲言,各抒己见,其乐融融。游雪慧 摄

当诗人遇见土楼

游雪慧 文/图

俄罗斯诗人

伊林娜·叶尔玛科娃:

在两百多年前,这样来自各国的诗人相聚一堂,这简直是不可想象的。我觉得这个现象非常有意思,每一位参会的诗人都发表了自己的一些独特的观点,这更证明了一点,地理位置对我们的心灵和创作的影响有多么的巨大。土楼美景给我很多的灵感,感觉心里都已经唱了。我是第一次来到中国,也是第一次来到南靖,更是第一次见到我们的土楼,可以说所见到的美景震撼了。



安徽籍诗人

余怒:虽然土楼是一个物质化的东西,

但是我们中国文化有几千年的历史,产生了很多物质上的载体及文学艺术,在世界历史长河中都有着独特地位。今天全国的诗人还有国外的诗人齐聚土楼,作为一种全球化语境中的艺术交流,对我们诗人的创作,对文化的融合有很好的意义。



台湾诗人

方群:今天关于空间性与诗歌这个问题的探讨,

我想相关的理论对诗歌创作有相当大的帮助。我觉得对创作者和理论者来说,都是一个很好的正面的成长。我们彼此因经验的交流也获得了更多的讯息,相信大家都有非常大的收获,也期待这样的活动以后能够经常举办。



庄振生:让“闽星”闪烁光芒

人物名片



公司职务:
福建闽星集团董事长

社会职务:
第十一届全国人民代表大会代表
第九、十、十二届福建省人大代表
第九届、十届福建省工商联副主席
第十二届、十三届漳州市工商联主席
第十一届、十二届漳州市政协副主席
南靖县工商联永远名誉主席
南靖县总商会永远名誉会长

公司简介

福建闽星集团于1992年办厂,1997年10月组建集团。在各级党委、政府的关心支持下,集团公司以“以电为本,多业并举,科工贸一体化”的经营战略,企业得到了全面、快速、健康的发展。目前,拥有水力发电、冶金制品、碳素制品、特种钢制品、钢管家具、房地产开发、茶叶、林场、造纸、酒店等多种产业的大型集团公司。

创业故事

生财有道,把握先机闯市场

在市场经济条件下,得市场者得天下。庄振生创业的第一步,挖到的第一桶金,就是在剪网市场,捕捉商机,果断出手中获得的。出生于1963年的庄振生,当过小学、中学老师。1988年,不安现状的庄振生,决心走出山门闯市场,他北上南下,10多个省、市跑下来,发现北方的食品市场大有可为,于是果断出手,东挪西借,甚至把岳父家准备建房的钱掏出来,凑足100万元资金,于1992年4月创办南靖九龙饼干厂,生产“闽星”牌系列饼干。一炮打响,当年创产值320万元,实现利税36万元,为闽星大厦奠下了第一块基石。

1993年,南一水库在他的家乡奎洋建成,为回报库区移民,电站拟建35千伏的变电站,为移民供电。因为当地经济落后,电力需求低,连国营电力公司也不愿干。政府着急,群众发愁。庄振生却认为,电力是工业的命脉,随着乡镇企业的发展,电力投资前景一定看好。他毅然决定接手这一项目,筹资资金,购置设备,架线造路,与技术人员一道餐风露宿,翻山越岭,奋战几个月,终于在偏僻的山乡,建起全镇开天

辟地的第一座变电站。

随后几年,他一发而不可收,先后筹资1850万元,建成3座35千伏的变电站;承建改建、新建、扩容了12座水电站,总装机容量3万多千瓦,一举成为南靖电力行业民企老大。

投资电站大获成功,庄振生底气更足,形成了“以电力为龙头,多业并举,科、工、贸一体集团化发展”的思路。一批高耗能冶金项目,因电价低被吸引了来。他筹资1200万元,收购了国有漳州石墨电极厂,投资800万元收购两家铁合金厂,投建两条3200千伏安的“耐热炉生产线”。投资6亿元的闽航发特种钢有限公司,年产60万吨各种规格H型钢。

风水生水起。庄振生越干越欢,跨行业、跨区域、大跨度地发展。投资5亿元的闽航发钢管家具公司生产了,投资6亿元的友利达纸业投产了,投资3亿元的万嘉豪国际温泉大酒店建成了,在罗城、安溪开发的房地产项目一炮打响,在湖南、河北、山西开发的房地产项目成功了。造福家乡的茶叶、林场、南洋渔业,夏维怡竹业办起来。电业龙头舞动,闽星路宽财广。庄振生的成功,靠的是洞察机遇的悟性和孜孜不倦的行动。

聚才有方:情真意诚引凤来

庄振生常说:“人才是公司最宝贵的资本,公司的无限生机在于尊重人、理解人、关心人、培养人。”集团成立之初,庄振生就心有“三忧”:一忧抓不住机遇;二忧机遇来了,人才不够;三忧人才有了,人心不齐。他深知,只有引进、聚集大批人才,才能推进事业迅猛发展。

1998年5月的一天,吉林磐石炭素公司退休副厂长、工程师张林的家

就是三顾茅庐,再次专程赶来求贤拜师的庄振生。一番推心置腹的交谈,情真意切的邀请,张林终于为之感动,也为公司的发展前景所吸引,答应到几千里外的闽南山区担任技术顾问。

张林是石墨电极方面的行家里手。庄振生为他提供平台,委以重任,让他心情舒畅,大展身手。随后,又有8名技术人员从吉林追随而来。原来仅签一年聘期的张林,一干就是十三年,儿子到厂里工作,老婆也赶来,落地生根了。石墨电极项目在他带领的一帮技术人员的努力下,攻克技术难关,生产线从设备安装到调试、试产,取得一次性成功,生产蒸蒸日上。

庄振生常说:“你有多大本事,就给你多大舞台。”他坚持公道用人,以情带人,事业留人。公司80%以上的中层干部来自全国四面八方。十几年来,60多名中层干部中,只有一人因故离职,其他人都忠于职守,与企业共命运,同进退。

毕业于华南理工大学的陈明山,原是一家国企的厂长,曾任县经济局副局长,响应县委号召下派到企业。庄振生对他说的第一句话就是:“我相信你,一切都交给你干。”陈明山不负所望,参与了石墨电极、特钢、轧钢、家具等项目的攻坚仗,最后又承担了投资3亿多元的造纸项目的建设任务。陈明山说:“庄总把财权都交给了我,自己从来不分一毛钱,不像有些老板把钱袋子交给老婆掌管。他只抓大事的决策,从不干预具体工作。”造纸厂的2亿元设备,都由陈明山一手订购。充分的信任和授权,反而让陈明山如履薄冰,倍感压力,自觉把各项工作做得更实。他说:“给庄总干活心宽气顺,不知疲倦。”

为了让人引得进,留得住,庄振生充分发挥公司党委做思想政治工作的优势,培养“团结奋进,共创新业”的企业精神。他及时了解专业技术人员的思想动态,帮助他们解决工作、生活中的困难,同时开展暖心工程和丰富多彩的文化活动,营造良好工作生活环境。公司挤出资金,建造15宿舍楼,把位于县城的30套条件较好的福利房,全部安排给技术骨干。分散各厂区的技术人员,公司每周派专车接送。

“宽厚、谦逊、低调、仁和”。庄振生从不居高临下,盛气凌人,常放下身段,与技术人员谈事业,议前景,话

家常,用真情换真心,让人才来了不想走,走了还想来。有一次,石墨电极项目价值十几万元的变压器半夜着火,具体负责的罗工程师非常紧张。庄振生闻讯赶来,第一句话问的是:“人没事吗?”当得知只是设备损失,人员无恙时,他亲切地安抚罗工,“人没事就好,设备再买就有了。”一番亲切宽慰的安慰,让罗工放下包袱,认真做好事故的善后处理,之后更加勤勉工作,在厂里一直工作到70多岁,才依依不舍地退休。

疏财有道:回报社会当先

庄振生常说:“一个人事业的价值,仅仅是代表不变的数字‘1’,而社会评价,则是‘1’后面美丽光圈的‘0’,为社会多作一分贡献,‘1’的后面就多一个‘0’,事业的价值就会倍增一个级数。”

庄振生深知,闽星集团的辉煌,是改革开放的时代,在党的政策指引、政府关心和全社会的支持下,由全体员工齐心协力创造出来的。企业应该回馈社会,反哺生养自己的家乡父老。

供电站建成后,庄振生决定在前十年,以每度0.22-0.38元的优惠价格,支持家乡奎洋以工兴镇,改变贫穷落后的面貌。在闽星集团的带动下,一向靠山吃山的奎洋镇,办起了全省第一个民营经济园区,兴办各类工业企业668家,投资上百万元的25家,上千万元的2家,解决了农村5380名剩余劳动力出路,安排了350多名库区移民进厂就业。全镇的工业产值、税收比当年增长了数十倍。村民的收入多了,人心也稳了。原来库区移民是个上访“危险区”,现在成了社会稳定区。全镇五项经济指标名列山区乡镇前茅,成为省级明星乡镇。

公司员工家属年满70岁的老人,每年可以收到120元“压岁钱”,全县百岁以上老人,每月可领到“闽星”发放的120元补贴;每位困难员工,每月可获得慰问金300-600元。员工待遇和收入也节节上升,公司还先后照顾安排几十名教师子女,几百名下岗职工就业,组织百名技术骨干和家属代表赴港澳、北京旅游。十几年来,他先后为希望工程、特困生助学,兴修库区道路,改善办学条件,扶持库区移民、灾区重建,市慈善总会、市见义勇为基金会等,捐款总额达几千万元。

游雪慧 文/图

闽商风采

人物名片



公司职务:
万利达集团有限公司董事长
厦门盈趣科技股份有限公司董事长

社会职务:
福建省总商会副会长
南靖县工商联名誉主席
厦门市漳州商会名誉会长

创业故事

2012年,吴凯庭全面接手万利达集团,面对经济下行新常态和白热化的市场竞争,他以前瞻性、战略性的谋略构建新商业版图,大手笔收购国民品牌厦华,并带领旗下万利达、盈趣科技、厦华三大品牌实现完美转型升级。其中,盈趣科技更是一路高歌猛进,成绩斐然,成为福建省企业转型升级的典范。在他睿智的领导下,盈趣科技正式进入资本市场,并于2018年1月15日在深圳证券交易所实现A股首发上市(股票代码002925),成为“工业4.0第一股”,为福建企业赢得开门红。

下好转型升级先手棋

聚焦中国制造2025,在这群雄逐鹿的时代,吴凯庭准确研判经济形势,敏锐抓住全球第四次工业革命带来的新机遇,以创新为抓手,大力实施智能制造战略,着力推动高质量、高效率、高动力的创新发展。

高科技产业的竞技场,他立足当前,放眼长远,以追求一流的“智造”境界为目标,主动与国际知名企业对标,不断强化标准意识,提升产品品质和企业核心竞争力,努力实现从行业标准的跟随者到领跑者、领跑者的转变,扎根智能制造部件和创新消费电子行业专注于打造

吴凯庭:智能制造的传递力量

高端的自动化、信息化智能制造体系,在全球范围内传递中国“智造”的声音。

与此同时,吴凯庭以构建系统完备、科学规范、运行高效的管理体系为导向,持续推进各项改革创新,实施目标绩效管理,加快推进生产设施的改造和创新,落实、落细、落小各项经营管理数据,并进一步完善企业法人治理结构,优化资源和要素配置。

做产业变革的赋能者

在动力变革上,他大力推动互联网、大数据、人工智能和产业深度融合,构建自动化、信息化的新型智能制造体系,并在工业机器人等前沿领域加大研发投入,发展智能工厂、智能车间、智能物流、智能产品。

在吴凯庭的推动下,新产业园落户海沧,规划建设集智能制造、智能家居、物联网、车联网等一体的百亿规模级创新产业园。随着项目建设序幕的拉开,将实现企业的技术领先优势和区域产业集群配套优势的紧密结合,对于区域及周边高端产业集群层次提升、产业深度拓展,具有重大意义。

“我们一直在不断前进、不断创新,打造精品,是我们的职责所在;实现持续领先的研发能力,在全球市场中传递中国智能制造的力量,是我们的事业追求。”期许殷殷,鹭江之滨,吴凯庭以风华正茂之势,挥斥方遒。游雪慧 文/图